Drodzy studenci,

Szanowni Państwo,

Tradycyjnie inauguracja roku akademickiego jest momentem podsumowań i spojrzeniem w przyszłość. Dzisiejsza uroczystość dla mnie jest szczególna. Obecna kadencja w sierpniu przyszłego roku kończy się i w roli Rektora po raz ostatni z Państwem się spotykam. Pozwolą więc Państwo, że podsumowanie osiągnięć mijającego roku akademickiego i przedstawienie planów związanych z przyszłością uczelni oraz podjętych w tym celu działaniach, poprzedzę przypomnieniem moich wcześniejszych kadencji.  Chciałbym także wspomnieć niektóre osoby z którymi miałem okazję i przyjemność współpracować.
Pracę w Politechnice, po 25 latach pracy i uzyskaniu tytułu profesora w Instytucie Podstawowych Problemów Techniki PAN, rozpocząłem za namową prof. H. Frąckiewicza w roku 1996 .  Oznacza to, że mijają już 23 lata, z tego 11,5 lat na stanowisku Rektora, jak związałem się z Kielcami stając się kielczaninem „z wyboru”. 
26 stycznia 2000 roku - po śmierci Profesora Frąckiewicza - zostałem Rektorem Politechniki i pełniłem tą funkcję  w trzech kolejnych kadencjach (tj.: 1999-2002, 2002-2005, 2005-2008) razem 8,5 lat. W tym okresie nastąpił nie tylko istotny rozwój naukowy uczelni, ale i materialny dzięki realizacji takich Projektów, jak:
· zakończenie budowy  biblioteki (Neimitz, Frąckiewicz);
· Projekt MODIN - I etap modernizacji uczelni  w ramach środków unijnych Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego; 
· Projekt MODIN II - II etap modernizacji uczelni. Przygotowano Projekt i zapewniono środki na jego realizację w ramach Programu Operacyjnego Rozwój Polski Wschodniej; 
· Projekt MOLAB - I etap wyposażenia laboratoriów – przygotowano Projektu i zapewniono środków w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka;  
· Hala sportowa - rozwój bazy sportu – zapewniono środki na budowę hali dydaktyczno- sportowej,  w ramach umowy z Echo Investmentem
W tych działaniach spotykałem się zawsze z dużym poparciem władz centralnych i miejscowych, wspomnę tu Marszałka Województwa Świętokrzyskiego Franciszka Wołodźko i śp. Wojewodę Włodzimierza Wójcika. Szczególnym patronem działań w pozyskiwaniu środków Unii Europejskiej był śp. v-ce Premier Przemysław Gosiewski, częsty gość w naszej uczelni i nasz orędownik. Projekty MODIN II i MOLAB były przez niego silnie wspierane, a niecodzienna umowa z prywatną firmą na budowę hali sportowej uzyskała Jego aprobatę. Zakres Projektu MODIN II obejmującego nie tylko modernizację budynków, ale też wyposażenie w nowoczesną aparaturę 6 laboratoriów powstawał przy początkowo  krytycznym, a potem bardzo życzliwym wsparciu śp. Minister Grażyny Gęsickiej. Chciałbym wyraźnie podkreślić, że rozwój naszej uczelni,  ale także i środowiska naukowego Kielc, w tamtym okresie zawdzięczamy w dużej mierze śp. Premierowi Przemysławowi Gosiewskiemu. On też był zwolennikiem równoległego rozwoju dwóch uczelni w Kielcach – Politechniki Świętokrzyskiej i Uniwersytetu Jana Kochanowskiego. Taki rozwój obu uczelni kieleckich intensywnie wspierał
Zrealizowany Projekt MODIN I i dzięki ciągłości kadencji, Projekty MODIN II i MOLAB, stały się podstawą intensywnego rozwoju uczelni w latach następnych. Niektórzy z obecnych pamiętają wcześniejsze lata, kiedy to jeszcze w roku 2002 problemem była wymiana okna, a w salach wykładowych zimą trzeba było siedzieć w płaszczach. W sali gimnastycznej temperatura spadała do +5C. Dzisiaj jest to uczelnia nie do poznania. Zmodernizowane budynki, nowe i wyposażone w  nowoczesną - w skali europejskiej i światowej - aparaturę laboratoria badawcze, bardzo dobre warunki odbywania zajęć dydaktycznych, jak i socjalne pracowników. Można śmiało powiedzieć -  nowoczesna uczelnia XXI wieku.
Mając dużą satysfakcję z wyniku wyborczego, ponownie funkcję Rektora objąłem w roku 2016 (kadencja 2016 – 2020) nie przewidując tak głębokich zmian w szkolnictwie wyższym jakie przyniosła nowa Ustawa zwana Ustawą 2.0. Kiedy czasami narzekam, żona mówi: „po co Ci to było”, a bliscy współpracownicy: „sam tego chciałeś”. Był to i jest jeszcze bardzo trudny okres dla wszystkich uczelni, ale pomimo wszystko daje satysfakcję. Pomimo różnych trudności został zachowany dynamiczny rozwój uczelni i została ona wprowadzona na nowe tory.  Najważniejsze, że mimo intensywnych zmian organizacyjnych został zachowany spokój naukowy i społeczny, co traktuję jako rzecz bardzo ważną, wręcz jako podstawowy element zmian w nauce. Mogę zapewnić, że nikt nie zostanie zwolniony z uczelni z powodów nowej struktury organizacyjnej w zakresie nauki i dydaktyki, a stworzone mechanizmy zapewnią wszystkim tzw. „pensum” dydaktyczne.
Obejmując uczelnię zarówno w roku 2000 jak i 2016 miałem szczęście rozpoczynać kadencję z deficytem finansowym. W roku 2000 zabrakło pieniędzy na wynagrodzenia, a w roku 2016 przewidywany deficyt wynosił 1,5 mln. Kończąc kadencję w roku 2008 i 2020, oczywiście, jeśli się nic nadzwyczajnego się nie wydarzy, zostawię spore zapasy finansowe zapewniające realizację i wdrażanie rozpoczętych inwestycji zapewniających stabilny i nowoczesny rozwój Politechniki Świętokrzyskiej.

W zakresie intensyfikacji badań naukowych warto zanotować, iż wyraźnie wzrosła liczba realizowanych w Politechnice naukowych projektów badawczych (NCN i NCBR), a także znacznie wzrosła średnia ocena dorobku naukowego. Ostatnia ewaluacja jednostek naukowych wykazała, iż wszystkie Wydziały Politechniki utrzymały swoją dobrą pozycję zachowując prawa do doktoryzowania i habilitowania. 
Starając się utrzymać tą rosnącą tendencję unowocześniany i rozbudowujemy nasze laboratoria badawcze sięgając po Regionalne Programy Doskonałości POIR (RID)

W zakresie dydaktyki utworzyliśmy nowe, nowoczesne, kierunki  kształcenia i specjalności. Mając na uwadze działania Politechniki na edukacyjnym rynku międzynarodowym, uruchomione zostały, w zeszłym roku akademickim, studia w języku angielskim na dwóch Wydziałach – Mechatroniki i Budowy Maszyn oraz Elektrotechniki Automatyki i Informatyki. 
W procesie dydaktycznym i organizacyjnym sięgamy po projekty w ramach Programów Operacyjne Edukacyjno-Rozwojowych Wiedza Edukacja Rozwój (POWER)

Rozwijamy także zaplecze sportowe Uczelni. W tym roku Politechnika uzyskała dofinansowanie z Ministerstwa Sportu i Turystyki w wysokości 7.5 mln na budowę stadionu. Dzięki tym środkom, budowa stadionu, o którą staraliśmy się trzy lata, a którą rozpoczęliśmy tydzień temu, winna być zakończona już na wiosnę roku przyszłego.
Korzystając z okazji chciałbym wyrazić szczególne podziękowanie Pani Minister Annie Krupce za podjęcie decyzji o dofinansowaniu ej inwestycji. Dała ona możliwość rozpoczęcia budowy, której plany snuto, jak pamiętam, już w roku 2002. Budowa ta, o całkowitej wartości 15 mln. zł, będzie domknięciem kampusu Politechniki. Stadion razem z halą sportową, szatniami w zmodernizowanym budynku stołówki oraz domami studenckimi będzie częścią Centrum Sportowego nie tylko dla Politechniki, ale dla całego środowiska naukowego i szkolnego Kielc oraz  mieszkańców Kielc.

W roku ubiegłym mieliśmy okazję organizować w naszej hali sportowej, wspólnie z Urzędem Miasta, mistrzostwa świata w piłce ręcznej, kobiet do lat 18. Mistrzostwa i ich organizacja w hali Politechniki zostały ocenione bardzo dobrze przez międzynarodowych ekspertów. Dla mnie miało to szczególne znaczenie gdy widziałem jak hala, dla której uczestniczyłem w założeniach projektowych i na którą uzyskaliśmy środki była w pełni wykorzystana. W pełni sprawdziła się także organizacyjna sprawność Politechniki i jej Centrum Sportowego.

Wszystkie działania poprawiające infrastrukturę Uczelni, a szczególnie ich efekty dają wielką satysfakcję.  Uważam jednak i do tego zmierzałem,  iż przyszłość naszej uczelni winna być budowana w dużej mierze w oparciu o działalność na rzecz ogólnie rozumianego przemysłu.
Politechnika musi stać się stymulatorem i zapleczem naukowym dla rozwoju nowoczesnego przemysłu województwa, a w szczególności małych i średnich przedsiębiorstw. Mając to na uwadze do 7-mio osobowej Rady Uczelni, jednego z najważniejszych organów Uczelni, zostały wybrane osoby bardzo doświadczone i z przemysłem związane – Prezes Targów Kielce Andrzej Mochoń, V-ce Prezes Odlewnie Polskie SA – Leszek Walczyk, Prezes KH KIPER Konstanty Kamionka oraz ze strony Uczelni  obeznany z przemysłem prof. Włodzimierz Makieła.
To właśnie dążenie do powiązania z przemysłem miało na celu wystąpienie pod koniec roku 2017 o  Projekt CENWIS - Centrum Naukowo–Wdrożeniowe Inteligentnych Specjalizacji Regionu Świętokrzyskiego i uzyskanie jego dofinansowania w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Świętokrzyskiego – RPO (Marszałek Adam Jarubas, Marszałek Andrzej Bętkowski, v-ce Marszałek Renata Janik). W ramach Projektu planowana jest: 
· modernizacja 6-ciu laboratoriów istniejących w strukturach Politechniki, które zostaną zmodyfikowane i doposażone aparaturowo oraz 

· budowa nowych 6-ciu laboratoriów. 

Swym zakresem rzeczowym projekt CENWIS obejmuje: 
· budowę nowej hali laboratoryjnej, 
· przebudowę węzła komunikacyjnego na terenie kampusu PŚk (wjazdu na Parking Główny);

· budowę – na Parkingu Głównym PŚk – konstrukcji wsporczej pod instalację paneli fotowoltaicznych wraz z ich montażem oraz podłączeniem do sieci energetycznej Uczelni;

· budowę stacji ładowania pojazdów elektrycznych [w tym szybkiego ładowania] wraz miejscami postojowymi;

· instalację turbin wiatrowych na dachach hal laboratoryjnych oraz budynku dydaktycznym ENERGIS;

· dostawę wraz z montażem aparatury naukowo – badawczej na potrzeby 12 specjalistycznych laboratoriów badawczych.

Jest to Projekt mieszany, inny aniżeli dotychczasowe, gdyż jego wskaźnikiem rezultatu ma być wykorzystanie powstałej infrastruktury na rzecz współpracy badawczo-rozwojowej z jednostkami przemysłowymi.
 Jesteśmy przekonani, że działania te wzmocnią rozwój przedsiębiorstw województwa Świętokrzyskiego i staną się źródłem ich szybszego rozwoju.
Realizacja Projektu jest już bardzo zaawansowana. Po niespełna 1.5 roku od podpisania umowy o dofinansowanie, na wiosnę 2020, zostanie oddana do użytku nowa hala, przebudowany parking wraz z panelami fotowoltaicznymi,  a także montowana sukcesywnie zamawiana i dostarczana nowa aparatura. 


Drugim, bardzo ważnym i perspektywicznym dla rozwoju Politechniki i Województwa Świętokrzyskiego, przedsięwzięciem  jest Projekt „Świętokrzyski Kampus Laboratoryjny Głównego Urzędu Miar” który również będzie realizowany w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego  (realizacja 2019 – 2023). Mając na uwadze wieloletnią współpracę Politechniki z GUM (nie ograniczającą się do jednego Projektu), Rada Miasta Kielce podjęła uchwałę o przekazaniu terenu pod tą inwestycję wielkości ok. 14 ha, a 13 października 2018 została podpisana, w obecności Premiera Mateusza Morawieckiego - Umowa Konsorcjum Główny Urząd Miar – Politechnika Świętokrzyska. Pod koniec roku 2018 zostało podpisane Porozumienie dofinansowania realizacji  Projektu o wartości 156 mln. zł. – dofinansowanie ok. 140 mln.
Projekt przewiduje budowę nowej przestrzeni laboratoryjno–badawczej, polegającej na zlokalizowaniu w Kielcach zespołu obiektów wyposażonych w nowoczesną aparaturę pomiarowo–badawczą na potrzeby realizacji zadań statutowych Głównego Urzędu Miar oraz działalności gospodarczej Politechniki 
Planowane do utworzenia stanowiska będą odpowiadać najnowszym trendom światowym, zaspokajając potrzeby badawcze GUM i jednocześnie potrzeby przedsiębiorstw i jednostek badawczych z regionu, kraju i z zagranicy.
Obecnie Projekt jest już realizowany przez Konsorcjum GUM-Politechnika Świętokrzyska przy współwłasności przyjętej w proporcjach 79/21, w ramach którego beneficjentem części niegospodarczej będzie GUM, a części gospodarczej Politechnika. Wykonywana jest dokumentacja projektowa Kampusu, która będzie podstawą przetargu na roboty budowlane i mamy nadzieję, że  ruszą one już pod koniec 2019.
Jest to projekt o bardzo dużym znaczeniu nie tylko dla GUM, ale także dla Województwa Świętokrzyskiego i jego środowiska akademickiego, w tym dwóch największych uczelni – Politechniki Świętokrzyskiej i Uniwersytetu Jana Kochanowskiego. Województwo uzyskuje Kampus Laboratoryjny o międzynarodowym znaczeniu, natomiast Politechnika możliwość współpracy w laboratoriach na światowym poziomie i świadczenia usług badawczo rozwojowych dla przemysłu, a także możliwość realizacji interdyscyplinarnych projektów badawczych na skalę międzynarodową, współpracę naukowo – badawczą, a także ciekawe praktyki dla studentów, staże dla doktorantów i zatrudnienie dla absolwentów. 
Politechnika została włączona do wystąpienia o dofinansowanie Projektu bardzo późno. Punktem zwrotnym było spotkanie w końcu maja 2018 z udziałem Wojewody Świętokrzyskiego Pani Agaty Wojtyszek, posłów na Sejm RP Pani Anny Krupki i Pani Marii Zuby oraz przedstawicieli Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju, Ministerstwa Finansów, Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego oraz władz Politechniki. Na spotkaniu tym podjęto decyzję o przystąpieniu Politechniki do Projektu. Istotną rolę w uzyskaniu Projektu odegrał Prezydent Wojciech Lubawski przekazując nieodpłatnie teren w Kielcach o powierzchni 14 ha. Bardzo pomocnym w podjętych działaniach przez Politechnikę był  Pan Dyrektor Piotr Ziółkowski. Wszystkim tym osobom, za ich wysiłek i starania, chciałbym teraz szczególnie podziękować.
Chciałbym jeszcze w tym miejscu dodać, że we wszystkich naszych działaniach związanych z MNiSzW mogliśmy liczyć na pomoc Dyrektora Piotra Ziółkowskiego oraz Pani Renaty Janik. Za to jeszcze raz dziękuję.
Zarówno Projekt CENWIS jak i Projekt Kampus są wielką szansą dla naszej uczelni. Jestem przekonany, że sprostamy temu wyzwaniu. 

Niech symbolem naszych aspiracji i skuteczności staną się sukcesy naszej drużyny z Koła Naukowego IMPULS w zawodach tzw. „łazików marsjańskich”:
· rok 2018 trzecie miejsce w Univerisity Rover Chalenge (USA) i pierwsze miejsce w European Rover Chalenge (Starachowice)
· rok 2019 pierwsze miejsce w Univerisity Rover Chalenge (USA) i pierwsze miejsce w European Rover Chalenge (Kielce – tereny Politechniki Świętokrzyskiej).
Za przeniesienie zawodów na tereny Politechniki chciałbym podziękować Prezesowi European Space Foundation Panu Łukaszowi Wilczyńskiemu, a za wspieranie zawodów i naszej uczelni Panu Posłowi Krzysztofowi Lipcowi, który wielokrotnie mówił, iż symbolem ziemi Świętokrzyskiej winny stać się „łaziki” a nie baba-jaga. Mam nadzieję, iż zawody European Rover Chalenge w roku 2020 również będą odbywały się na terenach Politechniki, gdzie zbudowano „teren marsjański” będący kopią miejsca gdzie w roku 2020 będzie lądował łazik MARS 2020.
W swoim wystąpieniu przedstawiłem jedynie wybrane elementy świadczące o dynamicznym rozwoju Uczelni. Pominąłem szereg takich wydarzeń jak: 

· seminarium naukowe „Centralny Okręg Przemysłowy – znaczenie dla regionu świętokrzyskiego i gospodarki II Rzeczypospolitej Polskiej”.

· konkurs Student – Wynalazca 
· rozwój Politechniki Dziecięcej – w tym roku rozpocznie „studia” 250 dzieci, czy
· zawody bolidów elektrycznych, a także
· sukcesy sportowe naszych studentów. 

Rozpoczyna się też nowy etap współpracy z Urzędem Miasta czego przykładem niech będzie podpisanie partnerskiego Projektu ‘Smart City”. Jestem przekonany, że jest to dobry początek.
Mimo różnych trudności, związanych głównie z wprowadzaniem nowej Ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce, był to dobry rok dający dobre perspektywy na przyszłość.

Rok akademicki 2019/2020 jest pierwszym rokiem wprowadzania istotnych zmian w szkolnictwie wyższym wywołanych nową zintegrowaną Ustawą Prawo o Szkolnictwie Wyższym i Nauce, tzw. Ustawą 2.0,  której stawiane są trzy zasadnicze cele:

1. intensyfikacja badań naukowych,

2. podwyższenie jakości kształcenia,

3. współpraca z gospodarką.

Z dniem 1 października wszedł w życie nowy statut uczelni w znaczny sposób zmieniający jej strukturę organizacyjną i tym samym nowe akty prawne Uczelni, między innymi: regulamin organizacyjny, regulamin pracy, regulamin studiów,  zmiany w regulaminie studiów doktoranckich, została utworzona szkoła doktorska i z nią związane regulaminy oraz wiele innych aktów. Zmiany wynikające z nowej ustawy mające na celu umocowanie Politechniki Świętokrzyskiej w nowych warunkach są przyjęte. 


Powstaje pytanie co dalej?

To chyba jasno zostało nakreślone w moim wystąpieniu – poza rozwojem nauki i dydaktyki – rozwój współpracy z przemysłem na bazie Projektów CENWIS i Kampus, co na pewno zapewni dalsza ciągłość władzy rektorskiej.

Szanowni Państwo,

Wszystko o czym mówiłem, to osiągnięcia Politechniki w ramach kadencji, kiedy kierowałem i jeszcze przez rok będę kierować tą uczelnią. Chciałbym podkreślić, iż nie są to osiągnięcia samego Rektora, w myśl wiersza Marii Konopnickiej:

„A na wojnie świszczą kule,
Lud się wali jako snopy,
A najdzielniej biją króle,
A najgęściej giną chłopy.”
To osiągnięcia pracowników Politechniki i studentów oraz zespołów opracowujących Projekty i potem je realizujące. Za tymi wszystkimi zdarzeniami stoją ludzie, których nie jestem w stanie w tak krótkim czasie wymienić. Stąd też nie będę podawał nazwisk. Z jednym wyjątkiem – prof. Barbary Goszczyńskiej, z którą bez przerwy współpracujemy od roku 2000. To Ona stoi za najważniejszymi, z punktu widzenia rozwoju uczelni, takimi Projektami jak: MODIN I i MODIN II, CENWIS, KAMPUS czy Hala sportowa. To na jej ręce składam więc serdeczne podziękowania dla jej samej oraz wszystkich którzy swym wysiłkiem tworzą uczelnię i jej rozwój.
Serdecznie dziękuję osobom, które już wymieniałem i tym wszystkim, którzy wspierają nasze działania, w tym szczególnie – władzom wojewódzkim, władzom samorządowym, władzom miasta, posłom i senatorom, pracownikom instytucji centralnych i wojewódzkich. Bez ich pomocy nasze działania byłyby bardzo ograniczone, czy wręcz niemożliwe.
Razem z Uniwersytetem Jana Kochanowskiego budujmy Kielce Akademickie. Miasto w którym zdobywa się wiedzę, czy też z którego wyjeżdża się po wiedzę, ale przede wszystkim do niego się wraca.

Na zakończenie chciałbym zwrócić się do studentów, w tym szczególnie studentów I roku. Chciałem Wam pogratulować wyboru uczelni. Jestem przekonany, iż wkrótce zauważycie iż był to wybór trafny, a przekazywana wiedza umożliwi Wam atrakcyjną pracę oraz dalszy rozwój osobisty. Naszym zadaniem jest stworzenie warunków do jak najlepszego, i jak najbardziej efektywnego studiowania i to dla Was kierujemy nasze plany, o których wcześniej mówiłem. Mam nadzieję, iż dzięki naszej pomocy i intensywnej pracy wkrótce zrealizujecie swoje marzenia. W nowym roku akademickim życzę wszystkim studentom Politechniki Świętokrzyskiej pomyślności w studiowaniu, a także radości z życia studenckiego, tak  by spędzony w naszej Uczelni czas był wspominany, jako najlepszy okres w życiu. 

Pragnę także przekazać najlepsze życzenia wielu sukcesów i satysfakcji z osiągnięć w pracy dydaktycznej, naukowej i organizacyjnej oraz wszelkiej pomyślności w życiu osobistym, wszystkim pracownikom naszej uczelni. 
Chciałbym i wierzę że w przyszłości naturalnym symbolem Województwa i Politechniki staną się innowacje i nowoczesne technologie.

Dziękuję bardzo za uwagę

